

鼎城公安破获一起 25 年命案积案

湖南法治报全媒体记者 杜巧巧
通讯员 朱芯仪

“我逃了 25 年，恐惧了 25 年。到处漂泊，我的小孩都长大了，我愧对他们。”面对家乡民警，李某红痛哭不已。

近日，随着“1998.12.28”李某红故意杀人案专案组民警将潜逃 25 年的在逃人员李某红从广东押回常。至此，一件跨越 25 年之久的命案积案，在鼎城区公安局 3 代刑侦民警的不懈努力之下成功告破。

因百元借款 他杀人纵火

1998 年 12 月 28 日，鼎城区十美堂镇同乐村 7 组一独居老人周某被发现死在自己家中，房屋内有明显焚烧的痕迹，经现场勘验和尸体检验，确定系他杀，死者被人用砖头拍打头部后将其躺卧的棉絮点燃。

办案民警调查获知，死者无儿无女，独自一人生活。因丧失劳动能力，平时会把存款放贷给村民收取一些利息，同村村民李某红曾向周某

借过几百元，死者曾多次向李某红讨要，都未讨回。就在民警前往李某红家调查时，李某红已经匆匆逃走、不知去向。

后经多方调查，办案民警确认李某红有重大作案嫌疑。鼎城区公安局当即组织警力上路追缉堵截、设卡盘查，但均未发现犯罪嫌疑人李某红踪迹，这成为了第 1 代负责侦办此案的刑侦人心中的一个心结。

接力缉凶

命案在逃人员终落法网

时光流淌，第 2 代刑侦人接过了命案必破的接力棒。在 2011 年“清网行动”、2019 年“云剑行动”等积案攻坚行动中，鼎城区公安局党委组织中坚力量对该案进行重点侦破。专案民警走遍了李某红可能逃窜的湖北、广东等地，对其亲属、朋友等关系人进行深入细致走访，并通过技术手段开展分析，但李某红如人间蒸发一样，全无踪影。

2023 年以来，鼎城区公安局党委多次召开专题会议，要求加大命案积案集中攻坚力度，对所有命案积案成立专班，



李某红被押解回常德。

重新梳理、重点攻坚，力求取得突破。针对命案在逃人员李某红，专案组作了详尽地安排和部署，全面清理与收集与案件相关的物证资料。第 3 代刑侦人怀着坚决破案的决心，不断尝试新技术、新手段，不断争取上级支持和跨省合作，形成合力。

今年 6 月，专案民警在工作中获得一条重要线索，广东潮州，一名对象刘某极有可能

就是命案在逃人员李某红。办案民警立即上报至区局，经副区长、区公安局党委书记、局长罗立杰指挥调度，区局党委委员、副局长丁敬君立即指派专案民警赶赴广东潮州，在当地公安机关的大力配合下，围绕嫌疑对象展开了细致入微地调查。

经过艰苦工作，最终确认刘某就是命案在逃人员李某红。办案民警一举将化名刘某的李

25 年逃亡路 被抓也是解脱

李某红被警方找到后，他认为自己已经潜逃 20 多年，还心存侥幸，自称刘某，企图蒙混过关。当听到专案民警的家乡口音，他瞬间思想防线瓦解，承认自己就是李某红，并交代了自己杀人纵火的犯罪事实。

现年已经 56 岁的李某红在逃期间，一直化名刘某靠打零工生活，居无定所。当年作案后，李某红不敢回家，一路骑车到津市、澧县等地，后又辗转逃到了广东潮州，与本地居民胡某某以男女朋友名义共同生活。平时生活单一，较少与人交流。为逃避侦查，李某红从不使用自己的身份证件、银行卡，每天过着恐惧不安、度日如年的生活。

25 年来，鼎城区公安局一代又一代刑侦人，为追捕命案逃犯李某红，付出了艰辛努力。在 3 代鼎城刑侦人的不懈追凶下，这起 25 年前的命案积案终于告破。

目前，犯罪嫌疑人李某红已被公安机关依法采取刑事强制措施。

洪江警方查获一起网络赌博案件

本报讯（通讯员 向春颖 杨美容）7 月 5 日，洪江市公安局黔城派出所快速出击，查处一起网络赌博行政案件，查处涉赌人员 1 人。

7 月 4 日上午 8 时 30 分许，黔城派出所接到侦查中心反诈预警系统预警称，手机号为 136××××7202 的机主疑似遭遇电话诈骗，请立即劝阻。该所民警立即进行止诈工作。见

面后，机主杨某某对民警称自己并未被诈骗，而是在网上“买码”。民警当场对杨某某进行宣传教育，劝告其不要进行网络赌博，以免上当受骗。4 日上午 11 时许，黔城派出所再次接到手机号为 136××××7202 的反诈预警，民警立即依法传唤杨某某至公安机关进行进一步调查。

经询问，6 月 24 日，杨某

某用手机下载某 APP，注册了账号并绑定了银行卡，之后杨某某在该 APP 上面参与赔率为 48.8 倍的“地下六合彩”网络赌博，下注金额从 100 元到 600 元不等，至 2023 年 6 月 29 日，杨某某一共输掉了 2114 元。

目前，杨某某因网络赌博被洪江市公安局依法行政拘留十日、罚款 1000 元。

向瓜农伸黑手，抓！

本报讯（通讯员 谢双祺）入夏以来，西瓜正值上市旺季，不少农民兄弟起早贪黑奔波往返于瓜田和集市。然而，个别不法分子却盯住了其中的空挡，趁瓜农不备盗窃瓜农已经采摘好放置在集市街头的西瓜，导致辛苦一整天的瓜农白忙活一场。

7 月 2 日 8 时许，衡山县公安局白果派出所民警接到辖区群众报警称，其放置在农用车上的一车西瓜被盗窃，白果

派出所所长周斌立即带领民辅警展开侦查。

据了解，文某用农用车从萱洲镇拖了一车西瓜连夜赶到了白果镇，准备第二天售卖。次日清晨，文某发现车上的西瓜竟然被偷了。又急又气的文某只能向警方报案。

“虽是小案，但影响极其恶劣，必须迅速破案！”

周斌迅速组织全所民辅警开展走访调查。经多重线索研

判，最终锁定周某、赵某两人有重大作案嫌疑。随后，办案民警立即传唤周某、赵某两人到公安机关。经讯问，周某、赵某两人对自己多次盗窃瓜农西瓜的犯罪事实供认不讳。此外，周某、赵某还交代了他们 6 月 13 日、6 月 28 日在白果医院门口的农用车上盗窃西瓜的犯罪事实。

目前，周某、赵某因涉嫌盗窃罪被依法刑事拘留，案件正在进一步侦办中。

且•%•，~»æ»。»•+，

本报讯（通讯员 包寅）近日，根据环保部门移送案件线索，攸县警方快速破获一起污染环境案，抓获犯罪嫌疑人两名。

经调查，自今年 5 月中旬开始，某矿业公司工作人员曹某生和曹某军在污水处理的过程中，为节约处置经费，将未经处理的污水直接排放至

河流中，严重污染当地环境。

经专家检测，排放的污水样品中含有汞、砷、镉、铅、锌、铬、铁、锰等重金属，其中锌含量 230，超过标准值 115 倍；锰含量 165，超过标准值 41.25 倍。

目前，犯罪嫌疑人曹某生和曹某军已被采取刑事强制措施，案件正在进一步办理中。

且•%•，~»æ»。»•+，

本报讯（通讯员 刘向阳）7 月 5 日，湘乡市公安局交警大队辅警反应迅速，成功劝阻一名欲跳河轻生老人。

当日早上 7 时 30 分许，交警大队辅警曹德生在东山大桥北端站高峰执勤，指挥疏导交通秩序。7 时 40 分许，一辆出租车从东山大桥驶来，司机大声告诉曹德生：“桥上面有人要跳河！”曹德生立即跑过去，看到一位 70 多岁的老人

站在桥中央，情况十分危急。在这紧要关头，曹德生飞快地冲过去抱住老人，同时好言安慰，扶着他向桥北走去。

经了解，老人姓黄，昆比金南村人。曹德生和志愿者搀扶黄老来到滨河北路，同时拨打该村支部书记的电话，告知相关情况。几分钟后，该村杨书记开车赶到，曹德生和志愿者一起把黄老送上车，直至安全离去。随后，曹德生继续投入到高峰执勤中。